
SOLIDARITATEA SĂLAJULUI CU ROMANIA lN RĂZBOIUL PENTRU 
INDEPENDENŢA DIN 1877-1878. PROFILURI 

Lupta pentru cucerirea independenţei depline de stat a României, 
etapă premergătoare realizării unităţii politice a tuturor provinciilor ro
mâneşti, cauză comună a întregului popor, a constituit - ca şi în dece
niile si secolele anterioare - unul din momentele de seamă ale solida
rităţii· naţionale. Românii din teritoriile aflate sub ocupaţie austro-un
gară, cu toate măsurile restrictive luate de autorităţi, au organizat o 
puternică mişcare de sprijinire plenară şi continuă a fraţilor de dincolo 
de Carpaţi. 

In acest context s-au desfăşurat şi acţiunile locuitorilor Sălajului 
de solidaritate cu România, în timpul războiului din 1877-1878, purtat 
împotriva Imperiului Otoman, moment hotărîtor pentru destinele întregii 
naţiuni. Referindu-ne Ia condiţiile concret-istorice din această zonă, su
bliniem că spre deosebire de celelalte unităţi odministrativ-teritoriale din 
provinciile anexate Imperiului austro-ungar, unde de-a lungul timpului 
s-au creat centre economice, politice şi culturale importante, cu organe 
ele presă, instituţii culturale şi învăţămînt secundar şi superior în limba 
română, judeţul Sălaj - care a luat fiinţă în 1876, prin contopirea comi
tatelor Crasna şi Solnocul de Mijloc - avea o situaţie mai grea, de
oarece nu beneficia de asemenea avantaje. Dar greutăţile de natură 
obiectivă au fost depăşite în bună măsură prin legăturile permanente ale 
intelectualilor sălăjeni cu cărturarii din Braşov, Sibiu, Blaj, Oradea, 
Arad, Bucureşti, prin activitatea publicaţiilor româneşti Gazeta Transil
vaniei, Telegraful Român, Albina Carpaţilor, Familia şi altele ca şi prin 
eforturile bărbaţilor politici care activau în Partidul Naţional Român şi 
în Parlamentul Ungariei, între care un loc de seamă îl ocupă Gheorghe 
Pop de Băseşti. 

Românii sălăjeni au urmărit cu atenţie şi mult interes evenimentele 
politice din Balcani şi din România, solidarizîndu-se cu lupta fraţilor de 
peste munţi pentru cucerirea independenţei naţionale. Proclamarea inde
pendenţei de stat a României la 9 mai 1877 a constituit un prilej de mani
festare a bucuriei şi entuziasmului. G:u acea ocazie au fost organizate 
adunări şi întruniri restrînse în casa lui Alimpiu Barboloviciu din Şim
leu Silvaniei, Teodor Pop de Ortelec, Vasile Pop din Zalău, Gheorghe 
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Pop de Băseşti, Vasile Cotoţiu din Nadişu Român. Gazeta Transilvaniei 1 

şi Telegraful Român~, care ajungeau în oraşele şi satele Sălajului prin 
intermediul învăţătorilor, preoţilor şi altor intelectuali, vehiculau cu re
gularitate în rîndurile populaţiei româneşti ştirile privitoare la mersul 
operaţiunilor militare la sud de Dunăre şi actele de eroism ale doroban
ţilor şi curcanilor. Căderea Plevnei a fost o altă împrejurare de manifes
tare a entuziasmului românilor sălăjeni şi de organizare a unor adunări 
şi manifestaţi patriotice, de solidaritate. Şi de această dată, casele cărtu
rarilor şi bărbaţilor politici au servit ca loc de întnmire a unor grupuri 
restrînse de patrioţi. Steguleţele care marcau mersul operaţiilor mili
tare pe harta „independenţei" fură din nou mutate de Alimpiu Barbolo
viciu, Teodor Pop şi Gheorghe Pop de Băseşti. 

Solidaritatea cu România în războiul pentru independenţă s-a ma
nifestat şi prin participarea unor sălăjeni ca voluntari pe cîmpul de 
luptă. Unii dintre aceştia, şi ale căror nume au rămas necunoscute, şi-au 
părăsit vetrele trecînd dincolo de Carpaţi, iar alţii se aflau deja stabiliţi 
în vechea Românie, aşa cum a fost dr. Culcer, originar din Stîrciu, al 
cărui fiu, Ioan Culcer, a luptat ca ofiţer în armata română, fiind avansat 
pînă la gradul de general. Printre cei care au sprijinit activ lupta pen
tru cucerirea independenţei s-a nwnărat şi ziaristul şi poetul 5ălăjan 
Ioniţă Scipione Bădescu. Aflat în capitala României, în vara anului 1877, 
prestigiosul poet a scris şi publicat marşul „Trompetele răsună", care 
a devenit unul dintre cele mai populare cîntece naţionale ale acelor înăl
ţătoare zile. Versurile sale redau atmosfera generală, dorinţa de luptă 
pentru independenţă şi credinţa în viitoarea unire a tuturor provinciilor 
româneşti. C:::onţinutul său patriotic şi militant, emanaţie a acţiunilor şi 
conştiinţei social-politice a maselor populare, a găsit ecou în rîndurile 
acestora, mobilizîndu-le la lupta pentru libertate şi unitate politică. 

Participarea activă a românilor sălăjeni la efortul comun al întregii 
naţiuni la lupta pentru cucerirea independenţei depline de stat a Româ
niei s-a desfăşurat şi printr-o acţiune solidară de colectare de ofrande 
şi bani pentru ajutorarea ostaşilor răniţi pe cîmpul de bătălie ~.i a fami
liilor acestora. 

Integ:-îndu-se miş:ării generale de sprijinire a luptătorilor romam şi răspun
zînd apelurilor publicate în ziarele tra:isilvănene ~i a a:elora sosite dire:t din 
Bu:ureşti, vredni:ii urma5i ai :-evoluţionarilor paşoptişti Simion Bărnuţiu şi Ale
xandru Papiu Iliarian, intr[1 în <t:ţiune. La 13/25 mai 1877 se întrunesc la Zalău 
opt dintre :onducătr:rii 111i5:·ării ;1aţionale lo:ale, 5i anume: Gheorghe Pop de Bri
seşti, Ioan Maniu, Emeric Pop de Băscşti, Vasile Pop, Gavril Trifu, Alexandru 
Costea, Teodo·r Pop şi Valentin Pop, pentru a dezbate problema strîngerii de 
ajutoare în s:opul sprijinfrii răniţilor români. Cu acel priiej, ef hotărăsc începere.a 
a:ţiunii şi desfăşuN1rea a~esteia pe trei :entre: Zalău, Şimleu Silvaniei şi Cehu 
Silvaniei; stabilesc responsabilităţile. pentru fiecare dintre ele, după cum urmează: 
Teodor Pop şi Emilia Pop in Zalău, Mari& Barboloviciu in Şimleu Silvaniei şi 
Elena Pop, fiica lui Gheorghe Pop, î:1 Ce_hu Silvaniei. 

1 Gazeta Transilvaniei, din august 1877 -'-. ianuarie 1878. 
~ Telegraful Român, din august 1877 - ianuarie 1878. 
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De asemenea, în cadrul acelei întruniri se redactează o scrisoare către Alimpiu 
Barbolovi:::iu, vicarul protopopiatelor diri Ţara Silvaniei, prin care acesta era 
rugat să facă apel la clerul din subordine pentru a strînge ia.jutoare pe seama 
răniţilor. „Evenimentele ne impun imperios atit din punct de vedere al umanităţii, 
cit şi al legăturii de sînge :::u fraţii noştri cei dincolo de Carpaţi - arătau sem
natarii scrisorii - ca să facem şi noi ceva pentru alinarea durerilor fraţilor noştri 
răniţi. Socotim că în fruntea a:::estei acţiuni trebuie să se afle clerul român, şi de 
aceea - declarau dînşii - ne adresăm dv. cu toată încrederea, ca să binevoiţi 
a face dispoziţiunile de lipsă lia. toate protopopiatele Silvaniei", pentru în::eperea 
subscripţiilor de ofrande. Sîntem convinşi, îşi încheiau ei s:::risoarea, că dv. veţi îm
brăţişa „această cauză sa:::ră şi că la apelul Domniei Voastre, atît clerul, cit şi 
credincioşii vor grăbi cu dinarul lor"P, pentru sprijinirea acţiunii comune a între
gului popor român. 

Alimpiu Barbolovidu, un dîrz apărător al cauzei naţionale, i5i însuşeşte pro
punc:-ea cărturarilor întruniţi la Zalău, care coincidea cu propriile sale sentimente, 
şi lansează un apel pentru subscripţii către preoţii şi românii Silvaniei. Soţia sa, 
Maria Barbolovi::iu, primeşte însărcinarea stabilită lia. Zalău, angajîndu-se că va 
aduna ofrande pentru osta5ii români răniţi. Cu toate greutăţile întimpinate, dtrza 
femeie va strînge ajutoare materiale şi băneşti pentru ostaşii români răniţi, pe 
care le va trimite Societăţi de Cruce Roşie din Româniia.4 

In Zalău, colectarea de ofrande pentru răniţi începe, cu toată opoziţia autori
tăţilor, ostile solidarităţii cu România, în luna noiembrie 1877. Urmărit de autori
tăţile locale, Teodor Pop reuşeşte să strîngă subscripţii de la o serie de locuitori, 
în sumă de 89 florini şi 69 lei, pe care-i va expedia la Bucureşti, prin intermediul 
Centrului de colectare din Sibiu, condus de Iudita Măcelia.riu.s Emilia Pop născută 
Mărcuş înfiinţează, în locuinţa sa, un atelier pentru preparat scamă. Dînsa adună 
bu:::<lţi de pînză, pe care, seara, împreună cu alte femc>i, le transformă în 2,700 kg 
scamă. Apoi, mai strînge bandaje, feşii, triangule din pînză, comprese, rufărie şi 
pînză.s După ce le împiachetează, ofrandele materialele sînt expediate Societăţii 
d~ Cruce Roşie din Bucureşti, prin mijlocirea lui Diamandi Manole, conducătorul 
Centrului de colectare din Braşov. 

Tinăra Elena, Pop, în vîrstă de 15 ani, îşi începe activitatea în zona C~hu 
Silvaniei pe la sfîrşitul lunii august 1877. lndrumată de tatăl său şi dind dovadă de 
un înalt act de curaj, Elena Pop va adun.a ofrande materiale şi băneşti, în sumă 
de 193,60 florini şi 23 lei, scamă în cantitate de 12,650 kg şi alte ofrande, pe seama 
osta~ilor români răniţi, pe ::are le va expedia pe adresa Iuditei Măcelariu din 
Sibiu, pentru a fi trimise centralizat Crucii Roşii din Bucureşit7. 

Din ::omunele Sălajului acelor iani au mai colectat ofrande pentru răniţi şi 
alţi patrioţi. Vasile Cotoţiu a făcut colecte în Sălăţig şi Nadişu Român, stringînd 
contribuţii de la 21 locuitori, în valoare de 8,33 florini, pe care îi va trimite lui 
Diarnandi Manole din Braşov. Despre acţiunea lui Vasile Cotoţiu, pretorul din 
Sălăţig raporta la 16 octombrie 1877, că „lista donatorilor pentru răniţii din Româ-
nia a fost înaintată încă la 4 septembrie, sub nr. 1608/1877"8. · 

In cadrul a::ţiunii de ajutorare a ostaşilor români răniţi, un caz aparte îl 
reprezin~r. acela din Giurtelecu Hododului. In localitatea \amintită, la indkaţia 
învăţătorului I6an Budelecan, copiii de. la ş::oală au adus bucăţi de pînză. In timp 
ce elevii desfăceau firele de cînepă, învăţătorul de povestea despre luptele româ
nilor împotriva asupritorHor turci, eroismul legendar al ostaşilor în bătălia· de la 
Plevnia, spunindu-le că scamele făcute de ei vor folosi la pansarea răniţilor căzuţi 

3 I. Ardeleanu senior, Oameni din Sălaj. Momente din luptele naţionale ale 
românilor. sălăjeni, Zalău, 1938, p. 205-206. 

4 Gazeta Transilvaniei, din 11/23 decembrie 1877 .. 
5 Telegraful Român, din 6/18 noiembrie 1877. 
s Gazeta Transilvaniei, din 11/23 de::embrie 1877. 
7 Arh. Stat. Sălaj, fond Prefectura jud. Sălaj, Seria Comite suprem, cota 274/ 

1877; Gazeta Transilvaniei, din 3/15 noiembrie 1877. 
a Gazeta Transilvanie, din 11/23 decembrie 1877. 
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pe cimpul de bătaie. Cele 2 kg de scamă realizate" de ş:::olarii mititei din H(odod) 
Giurtele::" - după cum s::ria învăţătorul Budelecan - au :fost trimise, în mai 
1878, pe adresa lui Diamandi I. Manole, pentru a fi expediate Crucii Roşii . din 
România. In scrisoarea alăturată darului oferit răniţilor români, patriotul Budele
:::an nota că „dintre ş:::olari s-au distins mai ales Ştefan. Horincariu, Vasile Zai:::aşiu, 
Irina Dan şi Veronica Caba".9 

In toba!, pe baza documentelor de epocă care s-au păstrat, rezultă că. 115 
locuitori nominalizaţi, din 32 a5ezări sălăjene, adunînd ban cu ban, au .donat 
pentru răniţii de pe frontul războiului pentru independenţi'\ suma de 327,93 florini 
şi 92 lei, adică 752,45 lei aur. Pentru a ne putea forma o imagine cit mai reală 
asupra valorii iacestui ajutor bănesc, trebuie să avem in vedere ::ă h:-ana u.,ui 
soldat pe zi, în armata română, era evalu..ită la 40 de bani. La ajutoarele băneşti 
se adaugă ofrandele materiale dăruite de un mare număr de lo:::uitori, care au fasu
mat 17,350 kg scamă, numeroase baloturi şi colete cu bandaje, comprese, feşi, 
triangule, rufărie, pinză, cearşafuri et:::. Fireşte, că se vor mai fi efectuat şi alte 
:::olecte pentru ostaşii români răniţi, dar care n-au fost publicate în presa vremii, 
iar documentele originale păstrate de autorităţi sau persoane particulare, s-au 
pierdut de-a lungul anilor. 

Solidaritatea Sălajului cu România in timpul războiului pentru independenţă 
din 1877-1878, parte integrantă a mişcării generale de sprijinire din partea româ
nilor ardeleni, bănăţeni şi bucovineni, a fraţilor de peste munţi, expresie a năzuin
ţelor şi luptei comune, a grăbit înfăptllirea idealurilor de libertate naţională şi 
unitate politică a tuturor provinciilor româneşti, iar acest efort este înscris la 
Io~ de cinste in istoria şi conştiinţa poporullli român. 

In continuare, încredinţăm tiparulUi cîteva profiluri ale u:iora dintre sălăjenii 
care au avut un rol activ în mişcarea de solidaritate cu România în timpul răz
boiului pentru independenţă din 1877-1878. 

IONIŢA SCIPIONE BADESCU (1847-1904) 

In pantheonul naţional al luptătorilor pentru libertate şi unitate politică a 
provinciilor româneşti, un loc de seamă ii ocupă cărturarul Ioniţă Scipione Bă
des:::u. Viitorul scriitor şi ziiarist s-a năs:::ut la 15 mai 1847, în Răstolţu Mare, 
comuna Buciumi, judeţul Sălaj. A început să dezle;;e taina cărţilor la şcoala con
fesională românească din satul natal. Dovedind sîrguinţă şi dragoste de învăţătură, 
părinţii i-au îndrumat paşii spre ş:-o:i mai înalte. Studiile liceale le--a urmat la 
Beiuş şi Oradea; iar cele superioare la universităţile din Pesta, Viena, Bucureşti 
şi Iaşi. 

El a început să scrie de tînă;', pe :::înd era elev în Oradea. A debutat in 1856, 
cu cîteVJa poezii lirice, în revista Familia, condusă de Iosif Vulcan, revistă al cărei 
:olaborator va deveni pină la sfirşitul vieţii. In anii petrecuţi la Bucureşti, unde 
s-a refugiat din cauza asupririi străine, el a îndeplinit funcţia de redactor la 
ziarele Românul, Trompeta Carpaţilor, Convorbiri Uterare şi Timpul, alături de 
Mihai Eminescu şi Ion Luca Caragiale. Pe timpul popasului său în o~aşul de pe 
Bahlui, ziaristul transilvănean a fost redactor la Curierul de laşi şi î:i 1872 a 
întemeiat Noul curier român de Iaşi. 

Stabilindu-se la Botoşani, Ioniţă Scipione Bădescu a îndeplinit funcţia de 
revizor şcolar pentru judeţele Botoşani şi Dorohoi. Datorită con:::epţiei sale înaintate 
privind învăţămîntul şi a atitudinii pe care a luat-o faţă de starea grea în care 
se aflau şcolile, el a intrat in conflict cu oficialităţile, care l-au destituit din post. 

Văzîndu-se înlăturat din învăţămint, profesie pe care o îndrăgise, Iosiţă Sci
pione Bădescu se dedică jurnalisticii şi pune bazele ziaristicii botoşene.ne. Inde
plineşte atribuţiile de redactor la săptăminalul Ţara de Sus şi Curierul Botoşanilor. 

e Idem, din 11/23 mai 1878. 
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Coloanele celor două organe de presă au însepat cu regularitate articolele sale 
de fond, cro:iicile economice, politice, culturale şi artistice. In scrierile sale, căr
tu:-arul Bădescu a luat poziţie faţă de moravurile politice şi sociale ale vremii, a 
manifestat indignare faţă de mijloa:::ele inum:rne folosite de marii proprietari de 
pămînt şi arenda.şi pentru reprimarea ţărănimii din satele Corni şi Dumbrăveni, 
ridi:::ată la luptă in anul 1888. 

Pe Ungă munca de gazetar, el a activat şi ~ f::-L'lorist. Astfel, a luat parte 
la acţiunea organizată de gruparea culturală „Orientul"' mfiinţată de Gr. N. Gran
dea, care iniţia realimrea unei culegeri de folclor .Im toate provinciile româ
neşti. ln acest cadru, sarcina culegerii folclorului din Transilvaniia a fost încredin
ţată la trei ardeleni aflaţi în România, şi anume: Miron Pompiliu din Ştei, judeţul 
Bihor, Ioniţă S:::ipione Bădescu şi profesorul Nicolae Droc-Barcianu din Răşinari, 
stabilit cu domiciliul la Giurgiu. 

ln mod constant, :::ondeiul lui Bădescu a rămas credincios poeziei. Versurile 
sale au văzut lumina tiparului în diferite ziare şi reviste, pre:::um şi în volumele 
intitulate: Poesii originale şi Coroana României·. Pe lingă poezie, Bădescu a scris 
şi cîteva nuvele. Dintre acestea, amintim nuvelele: Pe patul morţii şi Ileana. 

Din creaţia sa în versuri, un loc de prestigiu îl ocupă poeziile patriotice: 
„Trompetele răsună" şi „Armatei române", dedicate luptei poporului nostru pentr11 
independenţă. Prima dintre ele, intitulată „Trompetele răsună", a fost s:::risă la 
Bu:::ureşti, in vara fierbinte a anului 1877. Concepută şi publicată în împrejurări 
de excepţie, la cerinţele unui înalt comandament naţional, poezia „Trompetele 
răsună", asemenea marşului paşoptist „Deşteaptă-te române" a lui Andrei Mureşan, 
a devenit unul dintre cele mai populare cîntece patriotice ale acelor înălţătoare 
zile. Versurile sale înaripate redau atmosferia din ţară, dorinţa de luptă pentru 
libertate şi independenţă şi, în acelaşi timp, exprimă credinţa în viitoarea unire 
a tuturor provinciilor româneşti. 

Dotat eu o mare sensibilitate, poetul a reuşit să surprindă uimitor de concis 
in numai trei strofe, participarea plenară a întregii naţiuni la războiul pentru 
independenţă: 

Trompetele răsună 
Prin munţi şi prin cimpii, 
Românii toti s-adună 
Cu sutele de mii! 

Dia versurile sale se degajă atmosfera de mobilizare generală: 

Un glas pe toţi îi cheamă, 
E glasu[ neatîrnării. 
Ei teamă n-au de nimeni, 
Trăiască oastea ţării' 

Trompetele răsună peste întreg pămîntul româncs:::. Răspunzît.~l acestei :::hemări, 
alături de fraţii din ve:::hea Românie, se află şi românii din rransilvan ia, Banat 
şi Bucovina, care se găseau sub ocupaţia monarhiei habsburgi:::•c. 

Un g1as pe toţi îi poartă 
Să-si radă iar mosia 
Unită, mare, mîndră, 
Trăiască România.' 

De~i autorităţile strf111w ~c opun, Ioniţă S:::ipione Bădescu, bun cunoscător al 
stă:-ilor de lucruri, reh•vă cum la glasul trompetelor, românii ardeleni şi buco
vineni se solidarizează cu fraţii ele din:::olo de Carpaţi în lupta pentru cauza 
comună, intensifică mişcarea 111aţională, trimit ajutoare şi voluntari pentru spri
jinirea războiului de indepl'nclen\ă. 
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Cea de-a doua poezie este o odă şi se intitulează „Armatei române". Ea a fost 
scrisă în toamna anului 1878, :u prilejul reîntoarcerii în. ţară a armatei româ:i.e 
victorioase în războiul din 1877-1878, sărbătorire ce s-a oficiJat la 8120 octombrie 
1878. Folosind mijloacele artistice specifi:e versificaţiei, poetul redă momentul 
plecării oştenilor români la războiul „pentru a ţării neatirnare", eroismul lor pe 
cîmpul de bătălie, reîntoar:erea în ţară, primirea entuziastă, cînd „ţara mfadră" 
ii salută cu nespusă bucurie. 

Publi:::ate în ziarele din Româ:iia, :ele două poezii au fost reluate de foile 
româneşti transilvănene. Co:iţinutul lor patrioti::: şi militant, emanaţie a acţiunilor 
şi conştibţei social-politice a maselor populare, a găsit e:::ou în rîndurile acest·xa, 
mobilizîndu-le în iupta pentru libertate şi unitate politică. 

Plarti:ipant neobosit la războiul pentru cucerirea independenţei de stat a 
României, Ioniţă Scipione Băclescu a desfăşurat o bogată şi intensă activitate în 
vederea înfăptuirii u:i.ităţii politi:::e. El însă n-a apucat să vadă împlinit .acest 
ideal la 1 de:embrie 1918, deoare:e o nemiloasă boală i-a întrerupt firul vieţii în 
1904, la vîrsta de numai 57 ele ani. 

VASILE POP (1840-1913) 

U~ul dintre. conqqcătorii, poiiti;;i, ai: mişcărU natÎonale · sălăjene de -solidari ta~ 
cµ Romiînia în .. războiul -<:lin . 1877-::-1878, pentrµ cucerirea independenţei .. a fost 
juristul Vasile, I;>op din Zalău.: . 

. S-a. născut. la. 28 poiembrie .1840, în Gurµslău, ca. Hu al preotului Pop. Ajuns 
la vîrsta de 7 ani, a în::eput să în:veţe :::arte la ş:::oala :onfesională din sat, sub 
supravegherea atentă a pări:i.ţilor. Studiile lÎ:eale le-a urmat la Zalău, evidenţi-, 
indu-se prin sîrguinţă, inteligenţă şi comportare. Apoi paşii i-au fost în,drumaţi spre 
cariera juridi:ă. Aşa s_e fa:::e că în 1859, el plcta:::ăla Pesta, unde se înscrie la Fa
cultatea de drept. De-a lungul anilor de studenţie, tinărul sălăjean dovedeşte un 
mare interes pentru învăţătură şi alese însuşiri, fiind apre::-iat atît de :orpul pro
fesoral, cit şi de colegi. 

Fire sociabilă şi dornic de cunoaştere, dînsul leagă numeroase prietenii în 
capitala Ungariei, sele:tîndu-şi tovarăşii din rîndurile :C'lor mai buni studenţi. 
Frecventează cu regularitate bibliotecile,. unde citeşte cele mai reprezentative 
lu::rări din iiteratura u;iiversală, însuşindu-şi cunoştinţe profunde şi solide. 

In 1863, cînd termină studiile superioare şi obţine diploma de avocat, Vasile 
Pop era format ca spe:::ialist şi om. Legat sufleteşte de lo::urile natale, el se sta
bileşte î;i comitatul Crasna, unde ocupă fun:::ţia de notar comitatens. Ai::i se :ăsă
toreşte cu tînăra Emilia Pop, fii::a juristului Florian Miir:uş, vicecomite al :omi
tatului Crasna. 

Pe lîngă atribuţiile profesionale, dînsul desfăşoară ai:::i şi o i;itensă activitate 
cuiturală, preocupîndu-se ele buna organizare a învăţămî::ltului. In::ă din 1864, el 
devine membru al „Astrei", iar în 1871 este ales secretar al Despărţămî::ltului 
„Astrei" di:i Sălaj, sarcină pe care o va îndeplini cu cinste şi răspunde:-e. 

După reorganizarea administrativă din 1876, cînd -
0

din contopirea comitatelor 
Crasna şi Solno:::ul de Mijlo:: - a luat fiinţă judeţul Sălaj, doctorul în cl:·ept 
Vasile Pop fu numit notar judeţean. Mutarea sa de la Cras:rn la Zalău l-a pus 
în legătură directă cu cărturarii şi oamenii politi:::i din oraş şi judeţ, pe ::-are 
va reuşi să-i grupeze în jurul său, întărind astfel forţele :::e militau pentru eman
ciparea economi:ă, so:::iială şi politică a populaţiei româneşti. 

Odată cu declanşarea războiului ruso-turc în primăvara anului 1877 şi înce
perea ostilităţilor armatei otomane împotriva oraşelor româneşti de la Dunăre, 
la chemarea lui Vasile Pop, la 13/25 mai 1877, s-au întrunit î::l locuinţa a:estuia 
din Zalău, cărturarii şi oamenii politi:::i sălăjeni. Printre ::ei prezenţi se aflau: 
iniţiatorul acţiunii, Vasile Pop, Gheorghe Pop ele Băseşti, Emeri: Pop de Băse~ti, 
Ioan Maniu, Gavril Trifu, Alexandru Costea, Teodor Pop şi Valentin Pop. 
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Cu acel prilej, dînşii au luat în discuţie şi stabilit modalităţile practice de 
solidarizare cu fraţii de peste Carpaţi în războiul pentru cucerirea independenţei 
depline de stat a României. Una din măsuri avea în vedere organizarea de colecte 
băneşti şi ofrande materiale pentru ajutorarea răniţilor români, acţiune care să 
se desfăşoare pe trei centre: Zalău, Şimleu Silvaniei şi Cehu Silvaniei, în fruntea 
cărora să se afle Teodor Pop şi Emilia Pop născută Mărcuş - la Zalău, Maria 
Barboloviciu - la Şimleu Silvaniei şi Elena Pop - la Cehu Silvaniei. Iar pentru 
ca acţiunea să aibă caracter larg, de masă, dr. Vasile Pop prezintă la întrunire 
cor.ceptul unei scrisori adresată lui Alimpiu Barboloviciu, vicarul protopopiatelor 
din 'fara Silvaniei, prin care ilustrul cărturar era solicitat să facă apel la clerul din 
subordine pentru a aduna ajutoare pe seama ostaşilor răniţi din România. Cei 
prezenţi, după unele corecturi, acceptă şi semnează scrisoarea amintită, document 
ce se păstrează la Arhivele Statului Sălaj. 

Concomitent cu desfăşurarea acţiunii de sprijinire materială a ostaşilor răniţi, 
la care va participa şi soţia sa, Emilia Pop, în cadrul Centrului de colectare din 
Zalău, în locuinţa familiei Pop continuă a se ţine întruniri restrînse ale cărtura
rilor şi oamenilor politici sălăjeni. Evenimentele politice şi desfăşurarea operaţiu
nilor militare la sud de Dunăre erau principalele subiecte luate în discuţie. Aici 
se citeau şi comentau ştirile publicate de ziarele româneşti şi străine, după cum 
şi veştl!e primite prin mesageri direcţi. Apoi, participanţii, în drum spre aşezările 
lor de domiciliu, răspîndeau aceste ştiri prin sate, de unde învăţătorii şi preoţii 
le aduceau la cunoştinţia locuitorilor. 

Capitularea grupării de forţe turceşti comandată de Osman paşa de la Plevna 
şi victoria asupra Porţii otomane au constituit alte prilejuri pentru organizarea 
u:~o;· întruniri în casa familiei Pop. Manifestîndu-şi bucuria, cei prezenţi priveau 
cu încredere spre viitor, convinşi că, după cucerirea independenţei, se apropie 
momentul înfăptuirii unită.ţii politice a tuturor provinciilor româneşti. 

Prin activitatea desfăşurată în mişjarea de so:idaritate cu România în răz
boiul pentru indepPndenţă, după cum şi In perioada următoare - pentru emanci
parea socială şi politică a românilor ardeleni, pînă în 1913, ::fod el a încetat din 
viaţă, numele familiei dr. Vasile Pop c,lin Zalău ocupă un Joe binemeritat în istoria 
lo::-ală şi naţională, î:1 ::onştiinţa poporului român. 

TEODOH POP (1836-1905) 

Din rîndul militanţilor de prestigiu ai miş:-iirii naţionale transilvănene de so
lida:·itate cu România în războiul pentru cu::erirea independenţei de stat din 
1877-1878, face parte şi Teodor Pop din Ortelec. 

Năs::ut în anul 1836, la Benesat, judeţul Sălaj, el a urmat cursurile şcoiii pri
mare din sat, după care părinţii l-au dus la Baia Mare, unde a făcut studiile li
ceale, evidenţiindu-se ca un element sîtguindos şi capabil. De aici paşii săi au 
fost îndrumaţi spre Gherla, pentru a-şi continua învăţătura la Academia teologică, 
:-e fnn::ţiona în a::est oraş. Dovedind oalităţi deosebite în timpul anilor de studii, 
l« k:·minarea A:adC'miei, dinsul este numit preot în comuna Ortelec. 

Apreciat pentrn activitatea desfăşw-ată pe multiple planuri, după cum şi de 
aceea în perspe:ti \ ;:i, la scurt timp, Teodor Pop a fost promovat i;i funcţiile de 
protopop al Distl'i:-tul ui Brediului cu reşedinţa !ia Ortelec, şi inspector al şcolilor 
confesioaale romfue din Sălaj. Incă de la in:-eput, el s-a dovedit la înălţimea aştep
tărilor. Prezenţa-i se face simţită în viaţa so::ială şi culturală a Zalăului. Leagă 
prietenii cu intelc::tuali, între care îi amintim pe Nristul Vasile Pop, avo::atul dr. 
Ioa:-i Nechita, Gavril Trifu şi Gheorghe Man. 

Ales membru onorific al Comitetului Executiv al judeţului Sălaj, Teodor Pop 
a militat cu perseverenţă pentru sprijinirea materială ia şcolilor confesionale şi 
asig·urarea cadrelor dicla:tice necesare. Impreună cu Gavril Trifu, profesor de 
limba română la Şcoala normală din Zalău, Teodor Pop, în 1871, a pus bazele 
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Reuniunii învăţătorilor romani din judeţul Sălaj, organizaţie de prestigiu pentru 
îndrumarea şi perfecţionarea activităţii didactice şi pedagogice. 

Ca membru al „Astrei", preocupat de răspindfrea culturii şi literaturii ro
mâne în rîndurile populaţiei, împreună cu Gheorghe Pop de Băseşti, dr. Ioan 
Nechita, Gavril Trifu şi alţii, dînsul a activat în cadrul Despărţămîntului XI al 
„Astrei" din Sălaj, încă de la înfiinţarea acestuia în anul 1871. 

Evenimentele politice legate de reizbucnirea crizei orientale şi lupta României 
pentru dobîndirea independenţei, au devenit o preocupare majoră pentru vrednicul 
fiu al Sălajului. După declanşarea ostilităţilor armatei otomane împotriva statului 
român, conducătorii mişcării naţionale lo:ale - între care se afla şi Teodor Pop 
- s-au întrunit în Zalău, la 25 mai 1877, pentru a stabili măsuri în vederea spri
jinirii României în războiul pentru ::u::eri:ea independenţei. Cu acel prilej s-a 
hotărit înfiinţarea în Sălaj a trei centre pentru colectarea de ajutoare pe seama 
ostaşilor români răniţi, dintre care unul în oraşul Zalău, sub conducerea lui 
Teodor Pop, sprijinit de Emilia Pop născută Mărcuş. Pentru mobilizarea locuito
rilor din zonă la această acţiune, el a luat parte Ia reda:tarea unei scrisori, adre
sată lui Alimpiu Barbolovi:::iu, vicarul din Şimleu Silvaniei. 

In zilele următoare, Teodor Pop a pus bazele Centrului de :::ole:::tare din Zaiău, 
care a funcţionat în locuinţa sia, aflată pe a:"l:uala stradă Mihai Eminescu. După 
cum rezultă din documentele de epocă, cu te.ală opoziţia autorităţilor, ostile soli
darităţii cu România, <linsul a reu~it să adune ajutoare băneşti în sumă de 89 
florini şi 69 lei valută 1877, pe care i-a trimis Iuditei Măcelariu, condu:ătoarea 
Centrului de cole:::tare din 8ibiu, pentru a fi expediaţi centralizat So:ietăţii de 
Cru:::e Roşie din România. De asemenea, el a adunat şi o serie de ofrande mate
riale pentru răniţii din România. 10 

In anii de după cucerirea independenţei de stat a României, cărturarul Teodor 
Pop a continuat să activeze în mişcarea naţională care urmărea emanciparea 
socială şi politică a românilor ardeleni, precum şi realizarea idealului naţionai: 
unirea cu fraţii de peste Carpaţi. Teodor Pop n-a apucat să vadă împlinită cauza 
naţională, la 1 decembrie 1918, deoarece s-a stins din viaţă în 1905. 

Pentru activitatea desfăşurată în vederea cuceririi independenţei politice !ii 
înfăptuirii unităţii naţionale, patriotul sălăjean Teodor Pop ocupă un loc de ciaste 
în conştiinţa şi istoria poporului nostru. 

ALIMPIU BARBOLOVICU (1834-1914) 

Din rî::ldul personalităţilor de prestigiu care au militat pentru libertatea 
politică şi unitatea naţională a poporului nostru, a făcut parte şi cărtura:·ul Alim
p1u Barboloviciu. 

Patriotul sălăjean s-ia născut la 6 august 1834, Îl} comuna Chilioara, în fami
lia preotului Alexandru Barboloviciu şi a soţiei sale Sofia. Pentru a-i asigura o 
bună pregătire intelectuală şi educativă, părinţii s-au îngrijit ca fiul lor să urmeze 
şcoala primară şi primele şase :::lase de grad mediu lia Şimleu Silvaniei, un oraş 
din apropiere, avîndu-1 profesor pe Andrei Pop Liviu. Ultimele clase secundare 
le-a absolvit la gimnaziul piarist din Cluj. In:::ă din această perioadă, el s-a dove
dit harnic la învăţătură, bun latinist şi un tinăr cu o comportare aleasă. 

Apreciindu-i calităţile deosebite, episcopul Alexadru Şter:::a Şuluţiu, din Şim
leu Silvaniei, l-a trimis, în 1853, asigurîndu-i o bursă, la Seminarul Central di::i 
Budapesta, pentru a studia teologia. ln scopul întregirii mijloacelor sale de exis
tenţă, pe timpul vacanţelor din anii studenţiei, viitorul combatant pentru cauza 
naţională a meditat copiii unor famili înstărite din Budapesta şi Pogrnmi, o lo:a
litate de lingă Nitra. 

1o Arh. Stat. Sălaj, fond Comite suprem, :::ota 3823/1877. 
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Cei cin:::i ani petre:::uţi în marele oraş de pe Dunăre, rontactul permanent ::;u 
viaţa tumultoasă din Viena şi Praga, i-au asigurat o temeinică ş1 vastă pregătire 
intelectuală. In acelaşi timp, a avut posibilitatea de a cunoa':'tl-' mişwrea paşoptistii 
postrevoluţionară, la care a aderat şi pentru ale t'firei idealuri va milita cl<•-a 
lungul întregii sale vieţi. 

La încheierea studiilor superioare, în 1858, a revenit în Transilvania, cu gîn
dul de a activai pentru emanciparea social-economică şi culturală a românilor 
ardeleni. Dornic să-şi întemeieze o familie, se căsătoreşte cu Maria, fiica lui Simion 
Bucşa, protopopul de Gherla. Pentru început a fost numit preot în Ortelec şi a;-ioi, 
în Borşa, unde a fun:::ţionat vreme de 15 ani. 

Incă din această perioadă, tînărul intelectual desfăşoară o bogată activitatP 
didactică înfăptuirii idealului naţional. Abonat la ziarele româneşti Gazeta Transil
vaniei şi Telegraful Român, pre:::um şi la unele publicaţii maghiare şi germane, 
pe care le citea cu regularitate, el urmăreşte desfăşurarea luptei popoarelor <'Uro
pene pentru libertate socială şi politică, şi pentru unitate naţională In moci 
deosebit însă, îl vor preocupa - în contextul vieţii internaţionale din acel an -
evenimentele diil Ţara Româileas:::ă şi Moldova. 

Cu nespusă bu:::urie şi încredere în viitorul luminos al poporului nostru, Cj 

salutat Unirea Principatelor, înfăptuită la 24 ianuarie 1859, prm dubla alegere a 
lui Alexandru Ioan Cuza în fruntea celor două ţări române !;U:-ori. El era convhs 
că rea:izarea acestui deziderat era condiţia sine qua non, care va duce la cu::o>ri
rea libertăţii politi:::e şi desăvirşirea unităţii naţionale. 

Calităţile-i deosebite determină desemnarea sa în postul de vicar al Silva
niei. la 6 septc>mbrie 1873, demnitate- pe care o va deţine pînă la adînci bătrîneţe. 
Stabilit în Şim!eu Silvaniei, bărbatul cu larg orizont cultural şi politic, a cultivat 
~i întreţinut întinsP legături cu cărturarii şi oamenii politici transilvăneni şi bănă
ţeni. Jntreprinde dese călătorii la Cluj, Blaj, Braşov, Sibiu, Oradea, Budapesta şi 
Vie:-ia. Aşa ajunge să-i cu:-ioască în.deaproape pl' Gheorghe Pop de Băse~ti, Gheor
ghe Bariţiu, Ni:::olac CristPa, dr. Ioan Raţiu, Ilie Măcelariu. 

A luat parte a:-tivi'1 la constituirea „Astrei", la Sibiu, tn 1861, fiind unul di:-i 
membrii fondatori ai acestei prestigioase instituţii cu caracter cultural11; a a:ţio
nat pentru crearea Despărţămîntului Sălaj al „Astrei", îndeplinind mandatul ele 
dire:::tor al a:estuia pînă !ia 1900. S-a îngrijit de bunul mers al şcolilor confesionale 
româneşti. La îndemnul şi cu sprijinul său au fost edificate o serie de şcoli ::o:-i
fesionale în satele din zoila Şimleului, Crasnei şi Valcăului. A depus mari efor
turi pentru redes:::hiderea Gim:rnziului romano-:·atolic din Şimleu SilvaniPi, :-on
tribuind şi cu suma de 800 florini aur, provenitf1 dintr-o cole:tă publi:::f1 organizau 
de <linsul. Totodată, a militat pentru introducerea limbii române ca obiect ele stu
diu obligatoriu Î:1 programa de i:lvăţărnînt a gimnaziului. De asemenea, ::o:-isem
nii.rn că de-a lungul mai multor ani, a îndeplinit funcţia de profesor şi a predat 
limba româ:iă elevilor ,i:lin gimnaziul din oraş, fără nici o remuneraţie. PPnt:·u 
a:tivitatea bogată şi rodni:ă desfăşurată pe tărîm şcolar, adunarea generală a 
Heuniunii învăţătorilor româ:ii din Sălraj, ţinută la 3/15 mai. 1874, în wmun;i 
Sărăuad, l-a ales preşedinte, responsabilitate pe :::are a îndeplinit-o cu cinste ~i 
pasiu:ie timp de 40 de ani. 

Concomitent cu activitatea pe tărîmul culturii şi învăţămîntului, Alimpiu 
Barboloviciu a fost prezent şi în viaţa politi.:::ă. Pe la începutul lui martie 1869, 
a luat parte la Conferinţa de la Miercurea, unde s-a co:istituit Partidul Naţional 
Român din Transilvania, care îşi propunea să lupte pentru emanciparea so:::ială 
şi politi:::ă a românilor ardeleni aflaţi sub dominaţia Austro-Ungariei. 

Urmărind desfăşurarea evenimente!or po!iti:e legate de reizbucnirea :rizei 
orientale şi lupta României pentru :::ucerirea independenţei depline, Alimpiu Bar
boloviciu s-a situat în fruntea acţiunii de solidaritate a românilor din Ţara Sil
vaniei cu fraţii de peste Carpaţi. Scrisoarea bărbaţilor politici şi :ărturarilor sălă
jeni, întruniţi la Zalău, în 25 mai 1877, prin care patriotul Barbolovi:::iu era soli-

11 Arh. Stat. Sibiu, fond Astra, .:::ota 1861. 
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citat să mobilizeze preoţimea din protopopiatele Crasna şi Va!cău la mişcareia de 
ajutorare cu ofrande şi bani a ostaşilor români răniţi, a găsit la el toată înţelege
rea !iii sprijinul necesar. 

Prin grija lui Alimpiu Barboloviciu, pe la începutul lunii unie 1877 a luat 
fiinţă Centrul de :::ole::tare din Şimleu Silvaniei, care funcţiona în locuinţa aces
tuia, fiind condus de soţia sa.12 Documentele de epocă atestă ajutoarele materiale 
şi băneşti colectate de cei doi soţi pe seama Crucii Roşii din Bucureşti, atît prin 
„vama cucului", cit şi prin intermediul Iuditei Măcelariu, conducătoarea Centru'.. 
lui de colectare din Sibiu. 

Pe baza ştirilor sosite de pe frontul balcanic, el urmărea mersul operaţiilor 
militare, însemnîndu-le pe harta numită a „independenţei". In locuinţa sa au avut 
Io: numeroase întruniri restrînse ale cărturarilor şi bărbaţilor politici ardeleni, 
unde s-iau dezbătut probleme de ordin militar şi politic, stabilindu-se noi acţiuni 
privind mişcarea de solidaritate cu România. Cu un asemenea prilej s-a fixat 
ţinerea adunării generale a Despărţămintului „Astra" din Sălaj, pentru ziua de 
4116 iulie 1878, in comuna Băseşti, la care a fost invitat să participe şi marele 
poet naţional Vasile Alecsandri. 

Ţinută la cîteva zile după Congresul de la Berlin, adunarea „Astrei" sălăjene 
a constituit o puternică şi vie manifestare a sentimentelor de bucurie pentru 
recunoaşterea de către puterile europene a independenţei de stat a României. 

In anii de după războiul de independenţă din 1877-1878, Alimpiu Barbolo
viciu a fost tot mai mult prezent in mişcarea românilor din Transilvania, care 
acţiona pentru înfăptuirea idealului naţional. Documentele vremii îl arată prezent 
în alegerile de deputaţi în cercurile electorale de plasă şi judeţ, sprijinind alegerea 
unor bărbaţi din rîndurile românilor; deşi greco-catolic, se solidarizează cu mi
tropolitul ortodox Miron Romanul din Sibiu, în acţiunea de apărare a cuiturii 
naţionale şi a şcolii româneşti ardelene, asupra cărora se făceau tot mai puter
nice presiuni (de maghiarizare. „Me simtu forte măngăietu în sufletul meu . şi 
încuragiatu în atitudinea mea - îi s::rie înaltul prelat, la 21 martie 1879 - clnd 
vedu că la întreprinderile mele ( ... ) mi se dă spriginu moralu şi din acele 
părţi". 

Personalitate activă şi complexă. Alimpiu Barboloviciu s-a preocupat de buna 
pregătire a Conferinţei Partidului Naţional Român, ce s-a ţinut la Sibiu, între 
12-H mai 1881. Ca participant la această importantă întrunire, el şi-a adus con
tribuţia la realizarea unificării celor două partide ale burgheziei româneşti din 
Transilvania şi Banat, moment de mare însemnătate pentru lupta politică viitoare 
a româ:iilor, aflaţi sub ocupaţie austro-ungară. 

O altă latură a preocupărilor lui Alimpiu Barboloviciu o constituie activitatea 
publi:::istkă. Incă din anii studiilor universitare, a început să colaboreze la ziarele 
şi revistele româneşti ce apăreau fa cadrul monarhiei habsburgice, cu numeroase 
articole şi studii. In ultimul deceniu al veacului tre:::ut, la apelul do::torului Cor
ne'.iu Dia:::onovich, se~retarul „Ast:-ei" din Sibiu, el a :elaborat la elaborarea 
„En::ic:lopediei Române", tipărită în trei volume de către „Astra", intre anii 1898-
·1904. ,.apreciind necesitatea unei publicaţiuni Pnciclopedice în limba română şi 
foloa<;t·~e ce a;· putea adu:e o asemenea ~=riert' intereselor culturale ale popo~ului 
român". 13 

Deşi întreaga-i viaţă a militat pentru înfăptuirea idealului naţional, patriotul 
Alimpiu Barboloviciu n-a avut bucuria de a vedea realizată desăvîrşirea unităţii 
naţiona!e. După o neîntreruptă şi lungă activitate, pusă în slujba poporului căruia 
îi aparţinea, în 1914, cînd împlinea vîrsta de 80 de ani, el 9-ta stins din viaţă, cu 
sentimentul că şi-a făcut datoria. 

Pentru faptele sale de Însemnătate deosebită, numele cărturarului Alimpiu 
Barboloviciu este î:iscris la Io:: de onoare în conştiinţa şi istoria poporului român. 

12 Gazeta Transilvaniei, din 22 de:embrie st.v. 1877. 
13 Arh. Stat. Sibiu, fond Astra, Corespondenţa „Enciclopediei Române", cota 

624. 
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ELENA POP (1862-1940) 

Una din cele mai tinere militante, :::u rol :::ondu:::ător, în, miş::area naţională 
transilvăneană de solidaritate cu România în războiul pentru independenţă şi 
pentru desăvirşirea unităţii naţiona!e, a fost Elena Pop. 

Năs:::ută la 26 noiembrie 1862, in familia lui Gheorghe şi Maria Pop din :::o
muna Băseşti, fii::a luptătorului pentru cauza poporului român, a crescut în spiri
tul ideilor revoluţionare din a doua jumătate a se:::olului al XIX-lea. 

După frecve:ita::-ea timp de patru ani a ş:::olii primare la Cluj, Elena Pop 
a fost dusă la Budapesta, unde şi-a fă:::ut studiile la Colegiul San::ta Ma~ia al 
domnişoarelor engleze. Con:::omitent a urmat studii lingvisti:::e şi muzicale, sub 
îndrumarea Emmei Li:::horn din Miln:::hen, dobîndind o instru::ţie solidă ~i alese 
însuşiri de :::omportare în familie şi societate. 

In vara anului 1877, pe cind se afla acasă în va::anţă, tînăra in vîr~ti1 de 
15 ani, a început să activeze, alături de tatăl său; în. mişcarea naţională de soli
daritate :::u România în războiul pentru independenţă. Urmînd sfatul părinţilor, 
Elena· Pop a organizat Centrul de colectare din Băseşti, cu rază de a:::ţiune î:1 zona 
Cehu Silvaniei, pentru adunarea de ofrande pe seama răniţilor, pe :::are l-a :::ondus 
cu stăruinţă şi pri:::epere.u · 

Tînăra şi; curajoasa elevă, dUpă ce a întocmit listele de subs:::ripţie, a fă:::ut 
colecte băneşti în rindurile locuitorilor din satu-i natal; apoi, zilni::, a :::utreit'rat 
localităţile din împrejurimi, strîngind ajutoare din Asuaju de Jos, Băiţa, Babţa, 
Birsău de Sus, Bîrsău de Jos, Giurtelecu Hododului, Luctoş, ·oarţa de Sus, Ortiţa, 
Săls\g, Stremţi şi Cehu Silvaniei. A:::tivitatea desfăşurată de dînsa este oglinditf1 
in documf'ntelP de epo:::ă şi în ştirile vremii. Astfel, prefectul judeţului Sălaj, prin 
raportul m. 274 din 11 septembrie 1877, informa Ministerul de Interne de la 
Budapesta, ::ă „Ell'na Pop clin Băseşti a :::ole:::tat donaţii pentru ostaşii răniţi din 
România", şi pînă la acP<i dată a depus două liste de subscripţii pentru a obţi:le 
viza instituită de autorit[1ţi. Listele de subscripţii, pe care sînt notate 58 de per
soane, împreună :::u suma de 193,60 florini ~i 23 lei valută, au fost trimise Iuditei 
Măcelariu, ::ondu:::ătoarea Centrului de colectare din Sibiu, pentru a fi expediate 
centralizat So:::ietăţii de Cru:::e Roşie din Bu:::ureşti. 

Tot atun:::i, dînSla a organizat în :::asa părinteas::ă un atelier pentru prepararea 
de s:::amă ne:::esară îngrijirii fraţilor răniţi în războiul de independenţă. Impr0u:iă 
cu alte fete din Băseşti, clin sa a adunat bucăţi de pînzi1, pe care seara, sub· înJru
marea mamei sale, le-au transformat în s::amă. De-ia lungul ::îtorva săptămîni de 
a::tivitate, în acest atelier s-au realizat 12,650 kg. scamă.15 

In timp ce tînăra Elena Pop aduna ajutoare pentru răniţi în zona Cehu Sil
vaniei, cu prilejul unei vizite l-a cunoscut pe viitorul ei soţ, avocatul Fran:::isc 
Hossu-Longin, care a::tiva în a:::elaşi s:::op, în oraşul Deva. 

Ca o re::unoaştere a meritelor sale în mişcarea de solidaritate cu România 
în războiul pentru independenţă, în anul 1878, guvernul de la Bu:::ure~ti i-a a::ordat 
medalia „Crucea Elisabeta"16• In deceniile de după cucerirea independe~ţel, Elena 
Pop Hossu-Longin, împreună cu părinţii şi soţul său, va desfăşura o a::tivitate 
prodigioasă pentru desăvîrşirea unităţii naţionale; tatăl său fiind investit ca pre
şedint<' al Adunării Naţionale de la Alba Iulia, ţinută la 1 de:::embrie 1918, unele 
s-a ho1.ărît unin•a Transilvaniei :::u România. 

Concomitent, Elena Pop a desfăşurat o bogată şi rodnică a::tivitate ::ulturali1. 
pentru emanciparea românilor ardeleni. Incă din 1876, cînd abia împlinise vir<ta 
de 14 ani, vrednica fii:::ă a Sălajului a devenit membră fondatoare a „Astrei", ală
turi de tatăl său. De asemenea, a a::tivat în Despărţămintul Sălaj al „Astrei"; 
timp de 64 de ani, pînă la sfîrştiul vieţii. A fost membră ia. Reuniunii femeilor 

14 Bibliote::a Astra, Sibiu, fond Do::umente ma:rns::risc, :::utia 1. 
15 Arh. Stat. Sălaj, fond Comite suprem, cota 314/1877. 
16 Bibliote::a Astra, Sibiu, fo:icl Do:::umente manus:::rise, cutia 1. 
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române din judeţul Sălaj, şi după 1882, cînd s-a căsătorit cu avocatul Francisc 
Hossu-Longin, a devenit preşedintă a Reuniunii_ femeilor române din judeţul 
Hunedoara. 

După unirea Transilvaniei cu România, neobosita militantă pentru cauza 
naţională, împreunf1 cu soţul ei, a activat cu dăruire şi pasiune pentru emanci
parea economică, socială şi culturală a românilor. In 1940, cînd Elena Pop Hossu
Longin împlinea vîrsta de 78 de ani, inima sa generoasă a în::-etat să mai bată. 
Cu aceasta se stingea din viaţă una dintre nenumăratele militn:-itc pentru liberta
tea politică şi unitatea naţională a poporului nostru. 

MARIA BARBOLOVICU născută BOCŞA (1840-1896) 

Din rîndul militanţilor care au activat în mişcarea naţională a românilor 
ardeleni de solidaritate cu . România in timpul războiului pentru independenţă 
de la 1877-1878, a făcut parte şi Maria Barboloviciu. 

Viitoarea luptătoare pentru cauza naţională s-a născut în a:-iul 1840, la 
Borşa, judeţul Sălaj, în familia preotului Simion Bocşa (1798-1892), a trăit în 
lumea Borşei, aflată la egală distanţă între Gherla şi Cluj. Tainele scrisului şi 
cititului a început să le dezlege la şcoala confesională din sat, sub îndrumarea 
părintească a tatălui său. După terminarea cursului primar, tînăra elevă a plecat 
la Cluj, pentru a urma cursurile unui pension de fete. Vreme de patru ani, Maria 
Bocşa s-a dovedit o fată silitoare, cu dragoste de învăţătură şi alese însuşiri. 

In acest timp, tatăl său a fost mutat la Căţelul Românesc, judeţul Sălaj, unde 
este ales protopop. Pe timpul vacanţelor, petrecute alături de părinţi, ea l-a cu
noscut pe Alimpiu Barboloviciu, vicarul din Şimleu Silvaniei, cu care se va căsă
tori în 1858, la vîrsta de 18 ani. 

Alături de neobositu-i soţ, un activist marcant în mişcarea naţională din 
Transilvania, Maria Barboloviciu a desfăşurat o intensă şi rodnică activtiate pe 
tărim obştesc, pentru libertatea politică şi unitatea naţională a românilor, fiind 
membră fondatoare a „Astrei" încă de la înfiinţarea acesteia, din 1861; a pus 
bazele Reuniunii femeilor române din judeţul Sălaj, pe care a condus-o efectiv 
pînă la sfîrşitul vieţii; şi a fost preşedintă a Orfelinatului din Şimleu Silvaniei. 

In cadrul activităţii sale pentru înfăptuirea idealului naţional, un loc aparte 
îl ocupă perioada cind Maria Barboloviciu s-a aflat în fruntea Centrului de :::olec
tare din Şimleu Silvaniei, pentru ajutorarea ostaşilor răniţi în războiul de inde
pendenţă. In primăvara anului 1877, ea primeşte cu entuziasm însărcinarea stabi
lită de grupul de intelectuali întruniţi la Zalău, privind solidarizarea cu fraţii de 
dincolo de Carpaţi, angajîndu-se că va aduna ofrande şi bani pentru ostaşii români 
răniţi pe cîmpul de luptă. 

Deşi Centrul de colectare de la Şimleu Silvaniei a luat fiinţă în luna iunie 
1877, activitatea acestuia nu a putut începe imediat din cauza măsurilor restrictive 
luate de oficialităţile austro-ungare, ostile solidarizării cu România. Şi chiar în 
decembrie 1877, cînd se vor lansa listele de subs:::ripţie, acţiunea va avea u:-i :::arac
ter restrîns. 

Depăşind greutiiţile impuse de autorităţi, spre sfirşitul anului 1877, Maria 
Barboloviciu a luat legătura cu intelectualii din localităţile Ţării Silvaniei, reuşind 
să adune contribuţii băneşti din 15 aşezări, şi anume: Ahiul Şimleului, Cizer, Cras
na, Drighiu, Fizeş, Giumeki~, Halmăşd, Mal, Pria, Siciu, Şimleu Silvaniei, Stîrciu, 
Şeredei, Valcău Românesc şi Valcău Unguresc în sumă de 37 florini aur, pe care-i 
trimite Societăţi de Cruce Roşie din România. Vredni:::a militantă pentru cauza 
naţională a strîns şi însemnate cantităţi de ofrande materiale - bandaje, feşi, 
comprese, s:::amă, pînză şi rufărie pe seama răniţilor, aducîndu-şi preţioasa-i :::on
tribuţie la sprijinirea fraţilor de peste munţi în războiul pentru independenţ<l.17 

17 Gazeta Transilvaniei, din 22 decembrie st.v. 1877. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



Solidaritatea Săla;ului cu Rom4nia fn 1877 321' 

Asemenea contemporanilor săi, Maria BarboloVi:;:iu apre::ia că prin ace~ta 
«' crează premize pentru desăvîrşirea Unităţii naţionale a roniânilo~. Deşi n-a avut 
fericirea de a vedea împlinit a::est ideal naţional, tntrucît a tncetat din viaţă la· 27 
iuJie, 1896, în plină putere de acţiune, fiii săi: Virgll, Cornel şi Simion, care au 
luat• parte a::tivă la lupta pentru unirea Transilvaniei cu România, în anii primu
lui război mondial, au văzut realizată această dorinţă multise::ulară, la 1 de:em-
~e W& .. 

VERONICA LISCAN născută CHITTA (1857-1932) 

Fiică a lui Ioan Chitta, capelan In Bistriţa, şi apoi preot in comuna grănice
rească Leşul Ilvei, şi a Rafilei, viitoarea militantă .pentru cauza naţională, s-a 
născut la 25 mai 1857, în oraşul Bistriţa. La vîrsta de cinci ani a început să tnveţe 
carte cu învăţătorul ::onfesional Costan Buta, iar în anul următor a fost fnscrisA 
ca elevă .la ş::oala primară săsească din oraşul natal, unde a absolvit patru clase. 
Îi' perioada anilor 1867-1871, a urmat cursurile Gimnaziului de fete din Năsăud 
~i un . an la Bistriţa, obţio.înd rezultate bune, motiv pentru care tatăl ei a fost 
fell::itat de conducerea şcolii pentru „sîrguinta şi purtarea exemplară a fiicei sale 
Veronka". 

însetată de cunoaştere şi de dorinţa de emancipare pe calea culturii, avînd 
o bogată imaginaţie şi reale înclinaţii literare, moştenite de la mama sa, în anii 
şcolarităţii, Veronica, în afară de studiul limbii şi al literaturii române, şi-a însu
şit în bună măsură limba şi literatura germană şi maghiară. Fără a se limita 
la nivelul cunoştinţelor predate la cursuri, fii::a preotului din Leşul Ilvei a citit 
lucrările existente în bibliotecile năsăudene şi bistriţene, precum şi periodicele ce· 
apăreau în Tramilvania acelor ani. La realizarea formaţiei sale cultural-artistice 
un rol important l-au avut s::rierile reprezentanţilor şcolii ardelene, prozatorul 
Ioan Slavici, poeţii Mihai Eminescu şi în special George Coşbuc, ·cu care, de altfel, 
era şi rudă după mamă. Un Io:: de seamă în acest proces l-au ocupat revistele 
Familia şi Transilvanta, care pătrundeau cu regularitate în modesta lor casă. Din
tre autorii străini, lectura sa preferată o constituiau operele Iul Petofi Sândor, 
Lenau, Goethe, Schiller, Voltaire, Balzac. 

O altă pasiune a tinerei Veronica: au fost lucrările pra::tice gospodăreşti, cu 
carf'. s-a deprins atît în casa părinteas::li, cît şi î:1 anii de studii. Minunata brode
riP someşană, ţesutul, croitul, cusutul, cultivarea florilor, îngrijirea pomilor, în spe
cial altoirea trandafirilor, făceau parte din preo:::upările sale permanente, pe care 
cu multă strădanie le răspindea in rîndurile prietenelor şi cunoştinţelor sale. 

Dotată cu o asemenea zestre, tînăra orfană de tată, pentru a depăşi greutăţile 
materiale cc! cădeau în sarcina mamei cu întreţinerea celorlalţi trei copii, în 1874, 
c1nd de-abia împlinise vîrsta de 17 ani, Veronica se căsătoreşte cu învăţătorul 
Nichita Lis::al), originar di.n satul Imbuz, judeţul Someş. Urmîndu-şi soţul, ea 
pfirilsl'şte frumoasele locuri natale şi . ~e v~ stabili pentru totdeauna la poalele 
Munţilor Meseş, în ::omuria Cizer, judeţul Sălaj, unde a::esta se afla încadrat în 
invăţămînt. 

De timpuriu, tînăra soţie de dasrel, împreună cu soţul său, s-a încadrat în 
mjşcarea naţionalii a românilor ardeleni de solidaritate cu fraţii de dincolo de 
C1rpaţi, în lupta pentru cu:::erirea independenţei de stat a României.· La .chemarea 
l\fariei Barboloviciu din Şimleu Silvaniei, a Emiliei Pop din , Zalău şi a' Centrului 
ele colectare din Sibiu, condus de rudita Măcelariu, Veronica Lis:::an a adunat bani 
)i ofţande materiale - pînză, rufărie, ::omprese, feşi şi bandaje - pe care, le-a 
trimis; So::ietăţii de Cru::e Roşie din Bu::u:-eşti, pe seama răniţilor. din războiul 
c.Je la 1877-1878.te 

1~ idem. 
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După cucerirea independenţei de stat a României, Veronica Liscan a continual 
să activeze în mişcarea naţională, urmărind emanciparea românilor aflaţi sub do
minaţie străină şi unirea cu Patria-Mamă. 

Concomitent, desfăşoară şi o intensă activitate culturală, pusă ln slujba cau
zei naţionale. Primele sale creaţii literare datează din perioada anilor de şcoală, 
cînd se afla la Gimnaziul de fete de la Năsăud. Sub influenţa lecturii operelor 
marilor poeţi, tlnăra elevă, cunoscătoare a plaiurilor văii Someşului, a obi::eiurilor 
şi aspiraţiilor ţăranului din comunele grăni::ereşti, a încercat să le materializeze 
în imagini literar-artistice. ln a:::ea perioadă s:::rie poeziile: Mama, Veturiei, Ami:::ei 
mele Saveta, Adio, în care evocă chipul luminos al mamei, al prietenelor şi zugră
veşte satul copilăriei sale - Leşul Ilvei. Mai tîrziu, sub influenţa lui G. Coşbuc, 
va re:ua a::este poezii, dîndu-le formă definitivă. 

Deşi s:::rie mult, de-abia în 1902, cînd avea treizeci de ani de a:tivitate pe 
tărimul creaţiei literare, cînd scrierile sale însumau mai multe tomuri de manu
scrise, la insistenţele cărturarului Zaharia Bîrsan, ia hotărîrea de a trimite cîteva 
poezii pe adresa reda:::ţiei ziarului Unirea din Blaj. La 25 octombrie 1902, în ziarul 
amintit i se publi::ă poezia Fecioara, dată care marchează debutul său literar. In 
anii următori, va publica poeziile Jocul sorţii (30 iulie 1904), Crucea vteţtt (22 
februarie 1909), Marş (13 iunie 1920), Harfa, Unul trece, altul vine (30 ianuarie 
1921) Iarna şi Primăvara (11 martie 1923) în ziarul Gazeta de Dumintcii din Şim
leu Silvaniei; iar poezia Rugăciune va vedea lumina tiparului în Calendarul Aso
ciaţiunii pe anul 1916. 

ln anii primului război mondial, împreună cu alţi intelectuali, Veronica Liscan 
este prezentă în miş::area naţională care a:::ţiona în vederea înfăptuirii idealului 
naţional. Ea ţine legătura cu intele::tualii români din Şimleu Silvaniei, Zalău şi 
Crasna. Pe la începutul lunii noiembrie 1918, participă la constituirea noilor organe 
ale puterii, consiliul naţoinal român şi garda naţională din Cizer, iar la 1 decem
brie 1918 a fost prezentă la Adunarea Populară ce s-a ţinut la Alba Iulia, pe cîmpul 
lui Horea, unde ·a aprobat din tot sufletul Unirea Transilvaniei cu România. Cu 
a::el prilej, ea scrie poezia SteaguJ, nostru. Versurile „O steag frumos, al nostru 
scut" evo::ă entuziasmul cu care românii îşi vedeau împlinit dezideratul multise
cular de unitate politi:::ă a Transilvaniei cu fraţii de dincolo de Carpaţi. 1• 

Veronica Liscan a continuat să a:::tiveze pe tărîm social-cultural pînă la 
sfîrşitul vieţii, adu:::indu-şi contribuţia la emanciparea maselor populare pe calea 
progresului şi civilizaţiei. La 14 august 1932, cînd împlinise vî:-sta de 75 de ani, 
inima generoasă a Veronicăi din Sălaj - nume cu care îşi semna poeziile - a 
încetat să mai bată. Pe ultimu-i drum, a fost condusă de familie, prietem şi consă
tenii săi, care au aşezat-o în :::imitirul din Cizer, la umbra Bisericii de lemn, înălţată 
de Horea in anul 1773. 

PAUL ABRUDAN 

DIE SOLIDARITAT DER BEVOLKERUNG AUS DEM SALAJ GEBIET MIT 
RUMXNIEN IM UNABBANGIGKEITSKRIEG VON 1877-1878 

(Z u sa mm e n fa s sun g) 

Der Karnpf fiir nationale Unabhangigkeit Rwnăniens bildete, als Vorstufe dcr 
polit.ischen Einheit aller rumanischen Provinzen, eines der wichtigsten Momente 
von nationaler Solidăritat. Die rumănische Bevălkerung aus den Gebieten die si:::h 
unter osterreichisch - ungarischer Besetzung befanden, organisierten, trotz ialler 
Massnahmen die von den AutoriUi.ten genommen wurden, die Untersti.itzung ihrer 
Briider jenseits der Karpaten. 

18 Colecţia de documente a familiei Aurelia Litan, Cluj. 
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In diesem Kontext handelten auch dle Bewohner des SAlaJgebletes und 
untersttizten Rumănien im Krlege ge1en die TQrken aus dem Jahren 1877-1878. 

Ihre Solidaritat mit RumJinlen im Unabhllnglgkeitsk:rieg lusserte slch ln der 
moralischen und politischen UnterstO.tzuq, durch die TeilJlalune der Frelwlllgen 
an den FeldzO.gen gegen dle Tiirken, sowte dureh finanzlelle Beisteuerun1 filr dle 
verwundeten Soldaten. 

Jene Perstlnlichkeiten die sich in diesem Gebiete besondere Verdlenste zuzo
gen, bilden das Thema der vorliegenden Arbeit, es waren darunter der Dlchter 
und Journalist Ioniţă Scipione Bădescu (1847-1904), Vasile Pop (1840-1913), Teodor 
Pop (1836-1905), Alimpiu Barboloviciu (1834-1914), Elena Pop (1862-1940), Maria 
Barboloviciu geborene Bocşa (1840-1896) und Veronica Llscan geborene Chitta 
(1857-19;)2). 
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Fig. 1. Veronica Uscan !n anul 1924 (foto) 
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